

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, Y LITERARIO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO SOTOMAYOR CERRA

Año XXXVII

Imprenta, Redacción y Administración, calle del Escultor Viecano, núm. 12.—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
LUNES 25 DE ENERO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6678

LA SUBIDA DEL PAN

Ha sido elevada nuevamente el precio del pan.

Los panaderos dicen, para justificarse, razones que nosotros no queremos refutar, porque creemos que en un todo se merecen los culpables de que el pan se encarezca, y no teniendo los tiempos se tienen los consumidos. Por lo tanto será cuestión de que vayamos a buscarlo a otra parte, como el Cristo lo que es de Cristo y al César lo que es del César.

Desde los comienzos de la guerra europea, el problema de las subsistencias viene siendo preocupación de los pueblos y gobiernos sin que se le dé solución alguna.

Mucho han creído los hombres que ocupan el poder de lo que debe o no debe hacerse con respecto a este problema, pero, como decíamos, nada se ha hecho que valga la pena y que cuanto se hizo se deshizo pronto para mejor contribuir a la gravedad del mal. Dijo así el decreto concediendo de libre entrada a los trigos extranjeros, que revocado luego, no sirvió más que para que los especuladores hicieran su negocio con mayor prentitud y esmero.

Nuestro gobierno se ha entretenido en hablar de neutralidad, como si en el tiempo hablado de zonas neutras y de bases neutras, y en tanto ha estado mano sobre mano, escuchando el miedo a la ruptura de la república neutralidad, sin preocuparse al tanto del de esta de las subsistencias que importa mucho más al pueblo.

No por falta de dinero que detener en este estado de cosas en que nos encontramos ha dejado de existir el gobierno que se pretende obrar con premura y eficacia, sellando el encuentro del mal, atajándolo en sus comienzos, que bien cierto ha sido en todo el mundo el que se le cree el trabajo, en el momento de los trabajos de primer necesidad. Ha sido que el gobierno tenía que dedicar su atención a otras necesidades: la aprobación de unas pocas leyes urgentes, la provisión de unos cuantos, la confección de unos pocos sin finalidad práctica, linar las asperezas habidas con el fustaje Cierva, etc. etc.; todo esto más importante para él que observar la carestía de las subsistencias que hacen imposible la vida de la clase proletaria.

¡Qué importa que el pueblo muera de hambre si se aprueban todos los copriches del gobierno!

Se da el caso de que en las naciones beligerantes, se pagan a menos precio que en España los artículos de primera necesidad. Esto a todas luces es una enfermedad, una enfermedad de la que solo el gobierno es responsable.

Cuando se concedió libre entrada a los trigos extranjeros, abarataron al momento las harinas o por lo menos se mantuvieron al precio que tenían antes del conflicto. Los almacenistas y acaparadores, lejos de vender las existencias que tenían anteriores a la guerra, las aumentaron con las compras baratas que hicieron entonces, y al poco tiempo volvió a cerrarse la libre entrada.

Se han propuesto medios para que no aumente el precio del pan, entre ellos el de que el gobierno adquiriera una gran partida de trigo en los Estados Unidos, que lo vendería a buen precio y que regularse con él el precio a que deberían venderse los almacenistas. Se ha propuesto también el de volver a libre entrada, pero el gobierno no se ha dado por aludido.

En tanto, en Castellón como en otras muchas poblaciones, el pan se paga cada día a mayor precio que en Francia e Inglaterra.

¡Pero el gobierno qué le importa todo esto, si logra salir bien de las conjujas y puede mantenerse en la neutralidad?

¿Y si lo que ocurre es esto por qué el país lo quiere?

LA PARISIENSE

En el cuadro de unión, de paciencia, de perseverancia, que está ofreciendo Francia al mundo entero... cuando que ha sorprendido a muchos... destácase la figura interesante de la mujer francesa.

Da pronto, bruscamente, inesperadamente, ha trocado el centro del placer por la aguja con que prepara ropas para los soldados, dejando a un lado

los goles del lujo a fin de vestir las blancas tocas, coronadas por una cruz roja, con que va a Heróides, y a los campos de batalla, y a las trincheras, y a la línea de fuego, para asistir, con todos los esmeros de la caridad, a los heridos de la guerra.

La simple frivolidad de las fiestas mundanas, de las representaciones de moda, de toda en suma, cuanto sea fútil y uno de los grandes encantos de la vida parisense, se ha convertido, bajo la influencia del eco vibrante de la metralla, en una gran seriedad, en una gran prudencia, en una firme e inquebrantable decisión para el bien.

¡Ere fu siempre París!

Una vez más la parisense ofrece a la historia ese ejemplo: en el siglo XVII, durante la revolución y después de la revolución; y ahora en 1914.

Tres períodos de cultura intelectual artificial, en los que la mujer brillara con gran esplendor. Tres períodos a los que puso fin enorme y universal catástrofe.

En el siglo XVII, las estrellas femeninas inundaban el mundo de luz; la Academia de Bellas Artes abrió sus puertas a las mujeres artistas; madame De Maintenon tenía, años tres años en sus devotas manos, las riendas de la realeza; las letras cantaban con nombres de mujeres, y la oscura literatura inspirada a Madame de Sevigné «Las preciosas ridículas» y «Las mujeres sabias» que servían para mostrar en el teatro las esencias de toda una época.

Sin duda, esas comedias, según la dijo su autor, estaban destinadas a «ser vuestras que la chandelería, y sin embargo ellas reflejaron, mejor que muchos discursos doctrinales, la peculiar idiosincrasia de un período histórico.

Miétras una parte del escuadrón femenino encontraba indigno de su representación social.

De otro abasó sans cesse aux soins matériels, au lieu de se hausser vers les spirituels.

Una fracción importante sucumbió bajo todas las demencias de la ostentación y el lujo.

Profetas, moralistas, predicadores, anunciaban un castigo terrible para tales desbordamientos.

La catástrofe llegó, por fin: Francia, fatigada, abrumada, tuvo que rendirse y los ejércitos franceses, obligados a guerrear contra múltiples enemigos, consumieron en los recursos del Tesoro público.

En ese momento, el esfuerzo privado acudió a cubrir el déficit: los hermanitos servicios de plata, que evocaban recuerdos felices en muchas familias, y las joyas más estimadas, y las piedras preciosas, emprendieron el camino de la Casa de la Moneda, y las mujeres vendidas a la razón, deshicieron con valor admirable sus más ricas herencias para servir de oro que los compañías.

En Saint Cyr se trabajó entonces, para preparar ropas para los niños pobres, y madame de Maintenon fué a despertar el celo de «ses chères filles», explicándoles, en cristianos sermones, la belleza de la sencillez y de la humildad.

Esta era de seriedad (una poco: el rey Luis XIV muere, y pronto resucen las antiguas extravagancias.

Pasará, sin embargo, algún tiempo antes de que brille de nuevo otra vez, en lo artístico y en lo literario, la soberanía femenina.

Los famosos salones donde impera el ingenio, y se dan grandes comidas y los elegantes salones donde se reúne un tercio de una dama célebre, cuanto París encierra de belleza, de talento, de arte, no vuelven a aparecer en todo su esplendor hasta muy entrada, más que mediada, la primera mitad del siglo XVIII.

¡La mujer vuelve a ser soberana! Mme. Vigé Le Brun logra entrar en la academia, y Mme. Doublet pone en graves aprietos a la Policía, y Mme. De Lespi Hassé escribe primorosas cartas literarias y Mme. Du Defand sostiene con Voltaire una interesante correspondencia, que aún en nuestros días parece deliciosa a los «raffinés».

Todas ellas, y muchas más, forman grupos adorables, en medio de una muchedumbre de cabezitas locas, que escandalizan al mundo con sus locuras.

Llega la Revolución, y en esa época terrible la mujer francesa vuelve a mostrar todas las energías de que se siente capaz, asombrando de nuevo a la Historia con su admirable heroísmo.

¡Atrás la frivolidad, atrás las debilidades, atrás la insensibilidad!

CARICATURAS DE LA GUERRA



El águila prusiana — Ahí va la guerra que yo le presté aliento.

El águila austro húngara — Más que alientos me faltan plumas. Ya vea como me ha dejado el aso.

(Del Daily Graphic).

Llegamos ahora al triste despertar de 1914.

La figura atrevida de la parisense deslumbrada, al iniciarse la guerra, con el esplendor de sus atavíos, de sus galas, de sus joyas, de su lujo, de sus fiestas incomparables.

Por tercera vez hay que reconocer que Francia lleva al corazón de sus hijos un heroísmo admirable, que logra todo su desarrollo, toda su grandeza, en las horas en que la tierra ita desencadena sus más terribles vendepayas.

Juan de Bacón.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

25 DE ENERO DE 1237

Jaime I conquista a los moros el territorio de Albuñol, que no era más que una alquería habitada por un moro llamado Albuñol. Dicho moro hizo donación a don Vasco de Aragón, señor de Mallorca, de toda aquella tierra y se le dio a poblar a caballeros don Juan de Busca que estableció allí treinta morabitos.

25 DE ENERO DE 1239

Marcos VII el largo, Gracía Navarra y otros con la venta de don Vasco de Alagon funda a Villafraesa del Cid concediendo a los moradores grandes privilegios y franquicias.

25 DE ENERO DE 1632

Toma el hábito de la orden de predicadores de Santo Domingo de Valencia Gaspar Gataá de Mansilla, hijo de Benazar Felipe IV le nombró obispo de Lérida, pero murió antes de consagrarse en 11 de febrero de 1652.

Escritó dos tomos de *Sermones de temporales* y otras obras.

En toda Europa, fuera de Alemania se lucha por diferentes formas y grados de libertad, pero siempre por la libertad. Solo en Alemania, se lucha por diversas formas y grados de esclavitud, pero siempre por la esclavitud.

DE AMBOS HEMISFERIOS

GAITA

Se cree que este instrumento músico es muy antiguo y que se servían de él en los festines, en los espectáculos y en casi todas las ceremonias religiosas. Uno dicen que fué inventada por Trupai, hijo de Lamash, pero otros dan este honor a Pan, a Mercurio, a Fauno, a Marcial, pero si creemos al escultor de Pindaro, lo fué por los idios.

Este instrumento era muy apreciado en la edad media y gustaban de él las damas y los caballeros y al son del mismo los trovadores y poetas entonaban los romances de amor y valencia. Algunos añaden que la gaita era uno de los instrumentos con que acompañaban sus canciones el célebre Orian y demás bardos.

SUZA Y LA GUERRA

Muchas veces hemos hablado de las dadas inmensas que la guerra causa a los neutrales. Hoy tenemos datos inte-

resantes sobre las que se han hecho sufrir a Suiza, presidiendo de la paralización de sus industrias de sedería y relojería, y sobre todo de la huesteiera. En ese país donde no se conocen los sin trabajos, tiene el Gobierno que distribuir al mes 700.000 francos de subsidios.

La alusión económica resultante de la movilización es seria y hasta grave. Desde primera de agosto a mediados de noviembre el ejército suizo ha estado movilizado constantemente en pie de guerra. Actualmente, solo la enormidad del gasto, se ha reducida el ejército a la mitad. Por otra parte como ni Francia ni Alemania parecen dispuestas a violar el territorio suizo, ha renacido aiga la solución. Alarma sin embargo la idea de una intervención italiana.

La movilización ha costado ya 110 millones de francos. Aún ahora que la mitad del ejército ha sido reconvocado, el gasto es de 20.000.000 francos al mes.

A menos que la guerra termine pronto, se calcula que Suiza habrá gastado en esto de 200 a 300 millones de francos, dinero perdido, pues no ha producido ninguna unidad (aparte la relativa a la protección del territorio).

Esta guerra por su magnitud y por sus complicaciones de orden económico está arruinando a países que no han tenido la menor intención de intervenir en ella y que efectivamente no han intervenido.

Aunque en menos proporciones algo de lo que ocurre en Suiza sucede en España; aparte del aumento del precio de las subsistencias, son muchas las industrias que sufren la crisis del trabajo.

Estas son las ventajas de la neutralidad absoluta en lo que respecta a España, cuyas condiciones geográficas son completamente distintas a las de Suiza.

NOTAS COMERCIALES

FRUTAS

La exportación de cajas desde el día 17 al del actual 23 ha sido la siguiente:

	NARANJAS	CEBOLLAS
Londres..	33.235	8.598
Liverpool..	13.925	8.329
Manchester	12.798	9.130
Glasgow..	9.534	3.310
Bristol...	11.614	6.583
Cardiff...	8.116	3.362
Amsterdam	3.522	
Rotterdam.	13.000	
Copenhague.	8.601	
Gottaberg..	4.900	
Christiania.	10.500	
Total...	128.845	39.310
Total gral.	1.993.936	1.557.686

Hasta ahora la mayor victoria rusa contra Alemania, ha sido una victoria interna: la supresión del alcohol; la abolición de la vodka y de todas las bebidas alcohólicas en general. Se trata de una reforma valiente, que quita al Tesoro del Estado un ingreso anual de cerca de dos mil millones. ¿Dónde se encontrará en adelante esta suma? Nosotros contestamos: en el presupuesto de Guerra.

El reumatismo:

su tratamiento.

Los reumáticos tienen que guardarse del frío y sobre todo de la humedad. Las articularias inflamadas encontrarán aivio con las fricciones y masajes, lo que da elasticidad a las coyunturas, elimina los derrames líquidos y favorece la circulación que se efectúa imperfectamente. Como los reumáticos sudan mucho tienen que mudarse de ropa con frecuencia. Téngase en cuenta que la humedad es la enemiga de los reumáticos.

El reumático háv bien en evitar toda clase de cansancio corporal, velados, abuso de bebidas alcohólicas; debe llevar una vida metódica y tranquila. La clase de alimentación es cosa que importa mucho al reumático. Se requiere un alimento sencillo: lo de comer de preferencia carnes blancas y legumbres verdes. Beberá agua echándole un poco de vino. Se abstendrá de excitantes tales como licores, café, tabaco.



A los preceptos de higiene arriba expuestos añadiremos el consejo de tomar Píldoras Pink tan pronto como se noten los primeros síntomas de un ataque de reuma. Las Píldoras Pink ejercen una acción estimulante en los órganos eliminadores, facilitando así la expulsión del ácido úrico que se acumula en las articularias da lugar a los dolores reumáticos.

Una señora de Málaga, doña María López, que vive en la calle de S-gasta, número 8, en vista de los excelentes resultados que ha obtenido por la toma de las Píldoras Pink ha extendido el certificado siguiente:

«Certifico que he tomado las Píldoras Pink contra dolores reumáticos y de estómago y que he obtenido una completa curación merced a estas excelentes píldoras. Y para que conste firmo la presente certificación, expresando mi agradecimiento y autorizando a usted para que la publique si lo estima oportuno.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



Y DISCRETEOS

CHARADA

Nota musical segunda, musical nota primera, engaña, mentira todo, fijo; endoble dos tercera.

Solución próximo número.

Solución a la charada del número anterior.

CA-RAME-LO

En un juicio oral: Acabábase de juzgar a un asesinado y el tribunal le da su fallo condenando al procesado a la pena de muerte.

El presidente hace la pregunta de rigor en tales casos:

—Acusado, ¿tiene alguna observación que hacer sobre la aplicación de la pena?

—Una sola, señor presidente: ¡Que yo no soy partidario de la pena de muerte!

Según la gente murmura, tomándolo muy a pecho, hay demas de cierta altura que compran las fijas hechas... para no pagar la hechura.

Sólo una vez de pasado, vi la fortuna delante;

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO TELEFONICO DE BARCELONA

Barcelona 25 320.

Una suscripción

Los estudiantes de arquitectura han acordado abrir una suscripción para allegar fondos con destino a la terminación de los obreros de la Iglesia de la Sagrada Familia con arreglo al proyecto primitivo, que de efectuarse harían de aquel templo uno de los más valiosos del mundo.

Conflicto obrero

Continúan igual las huelgas de los estampadores y cortidores.

Al trabajo han acudido hoy unos 1.000 de los primeros y 750 de los últimos, continuando en huelga 1.300.

De Heria comunican que los cortidores prosiguen su actitud no entrando en los talleres y que en Igualada los estampadores no han entrado en las fábricas.

Los patronos se niegan a conceder la jornada de las ocho horas que a partir del mes de julio, los estampadores solicitan.

Fallecimiento

Ha muerto don Manuel Díez, abogado notable que en la actualidad estaba retirado de la vida activa.

Contaba 90 años de edad y gozaba de excelente salud.

Fue magistrado en el Tribunal Supremo y desempeñó la presidencia de la Audiencia de Barcelona, jubilándose al inaugurarse el nuevo palacio de justicia.

Su muerte ha sido muy sentida. El entierro promete ser una importante manifestación de duelo.

Corrons.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 25, 3-30.

Dice Dato

De interés para Alicante.—Nuevo Consejo.—Proyectos económicos.

A primeras horas de la tarde recibió en la presidencia el señor Dato a los periodistas diciéndoles que una comisión de Alicante y otra de Alcoy presididas por sus respectivos alcaldes, habían estado a verle rogándole interese al ministro de Fomento la pronta construcción del ferrocarril directo entre las poblaciones citadas.

Leyó el presidente un telegrama del gobernador de Sevilla, dándole cuenta de la llegada a dicha capital de don Alfonso.

Dijo el señor Dato que pasado mañana se reunirán los ministros en Consejo, no pudiéndolo hacer mañana por tener que asistir el señor Sánchez Guerra a la sesión que celebrará la Junta antituberculosa en el ministerio de la Gobernación.

El referido Consejo se celebrará en la presidencia y será continuación del verificado ayer.

De la enfermedad del general Azcárraga manifestó que hoy le había encontrado notablemente mejorado.

Hablando de los debates parlamentarios dijo que hoy proseguirá la discusión del proyecto de reformas navales a fin de ver si se aprueba en breve.

La interpelación que en el Senado tenía anunciada el señor Navarro Rivero sobre la cuestión económica la ha aplazado indefinidamente para no entorpecer la discusión de los asuntos navales.

El ministro de Hacienda, agregó el presidente, llevará a las cortes los proyectos de carácter económico que el Consejo aprobó ayer.

Almuerzo

Esta mañana el señor Dato almorzó en la embajada de los Estados Unidos.

Nevadas

A las dos de la tarde ha comenzado a caer sobre Madrid una copiosa neva-

da que en pocas minutos las calles y paseos han quedado cubiertos por una blanca sábana.

Manifestaciones de un Ministro.

El señor Sánchez Guerra reunió esta mañana a los directores generales de su departamento tratando asuntos de su mismo ramo.

Después recibió a los periodistas a los cuales dijo que según los telegramas recibidos de los gobernadores no había abundante en León, Asturias, Santander y parte de Cataluña, sufriendo retraso la marcha de los trenes por este motivo.

Por un despacho del gobernador de Sevilla sabía que don Alfonso llegó esta mañana.

Manifestó también que en el Consejo de Ministros se tratarán los asuntos que en el día de ayer quedaron pendientes y confirmó que asistirá mañana a la sesión que la Junta antituberculosa celebrará en la Gobernación.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 25, 4-30 t.

DE LA GUERRA

Ataque a las fábricas de Krupp.

Poldhu.—Un comunicado no confirmado, que aparece hoy en la prensa de Auheln dice que una escuadrilla de aeroplanos de los aliados ha atacado las fábricas de Krupp, en Essen.

Transporte germano a pique.

Melbourne.—Asegúrase que un crucero austríaco capturó y está a pique, el 6 de enero, un buque con provisiones para un crucero alemán.

Submarinos alemanes

Amsterdam.—Dice un periódico de esta capital que han llegado a Zeebrugge algunos submarinos alemanes.

El mismo diario da cuenta de que un aviator francés bombardeó ayer tarde algunos puntos militares de Brujas, volviéndose indenne a pesar del ruído fuerte que contra él se hizo.

Sin resultado

Viena.—Comunican de la Polonia rusa que no ocurre novedad digna de mención.

Se sabe que los rusos intentaron un ataque contra los austriacos, sin conseguir avanzar un paso por haberlo impedido el enemigo.

Toros en Lima

Lima.—Se han lidiado seis toros del país, habiendo en la plaza un llenazo.

El español Mala estuvo superiorísimo en todas las suertes, dando muerte a los seis bichos y otras tantas matocadas, concediéndole varias orejas. En la arena quedaron tendidos siete caballos.

CONGRESO

Antes de la sesión visitó al señor Ugarte una comisión de Málaga presidida por el señor Bergamín para encarecerle se active lo referente a aquel puerto para dar trabajo a los obreros.

También el general Silvestre ha hablado al señor Ugarte sobre las obras que se realizan en el puerto de Larache.

La sesión

Comienza la sesión a las 3-30 presidida por el señor González Boscá.

En el banco azul Sánchez Guerra y Ugarte.

Se entra en el periodo de ruegos y preguntas.

SENADO

Preside el señor Santos Guzmán.

En el banco del gobierno el señor Burgos.

Polo y Peyrolón dirige un ruego respecto a ciertos derechos de la Iglesia.

El señor Piedrahita denuncia los abusos que continuamente se cometen en la vía pública por falta de vigilancia e incita al gobierno para que la policía muestre mayor celo para evitar lo que ocurre.

El ministro contesta que teniendo en cuenta lo manifestado por dicho senador, tomará las medidas que se le enserecen.

El señor Peñalver dirige otro ruego sin interés.

Atentado a un general alemán.

Londres.—Comunican del Cairo que el general en jefe de las fuerzas turco-alemanas Von der Goltz ha sido objeto de un atentado.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 25, 5-30 t.

DE LA GUERRA

GRAN COMBATE NAVAL

Las escuadras inglesa y alemana se encuentran en el mar del Norte.—Un crucero y un submarino a pique.

Londres.—Esta mañana se ha hecho pública la noticia oficial, cuyo avance adelantamos el sábado sobre el combate habido en el mar del Norte cerca de la isla Heligoland entre las escuadras inglesa y alemana.

Según los detalles que comienzan a recibirse estas escuadras estaban formadas de la siguiente manera.

La inglesa por los cruceros acorazados «Donegal», «Princess Royal», «New Zealand», «Tiger» e «Indomitable».

La alemana la constituían los cruceros acorazados «Bücher», «Malk» y «Seydlitz» y el crucero protegido «Barth».

Un submarino inglés logró alcanzar al crucero alemán «Bücher» estándole a pique, mientras las restantes huían a toda marcha desapareciendo en el horizonte.

El arca torpederos inglés 155 recogió a 123 supervivientes alemanes procedentes de la tripulación del «Blücher».

Más detalles

Londres.—Se reciben nuevos detalles del combate librado entre ingleses y alemanes en el mar del Norte.

La escuadra inglesa la componían cinco acorazados de gran porte, algunos pequeños y 15 cazatorpederos.

La alemana la constituían cuatro acorazados y dos flotillas de torpederos.

El combate comenzó a las nueve y media en cuya hora se verificó el encuentro entre las fuerzas navales enemigas, durando hasta las dos de la tarde.

El parte alemán asegura que un crucero inglés fue tirado a pique y que el «Bücher», que confirmo peraló su escuadra, era un barco viejo y de poca importancia naval.

El almirantazgo inglés niega esta versión alemana, manifestando que no ha sufrido su escuadra pérdida alguna y que el «Bücher» era un crucero acorazado de 15 000 toneladas, de tipo moderno, pues todas las unidades que constituyen la escuadra germana han sido lanzados al agua en los años 1910, 1911 y 1913.

ULTIMAS NOTICIAS

Londres.—Nuevos informes oficiales dan a conocer detalles del referido combate.

Este tuvo lugar a 70 millas de la costa inglesa entre el Este y el Oeste de la isla Heligoland.

Los marinos ingleses atacaron con gran furia desde el primer momento a los alemanes, que resistieron hasta perder al «Bücher», que fue a pique sembrando la confusión en las dotaciones de la escuadra.

También fué a pique un submarino alemán.

Las restantes embarcaciones huyeron.

L. E.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 25, 6-30.

Más de la guerra

Otro combate

Poldhu.—Un comunicado de Petrogrado da cuenta de haber ocurrido varios encuentros entre la escuadra rusa y turca, tirando la primera varios buques otomanos a pique.

También los cruceros moscovitas bombardearon la costa turca destruyendo faros y campamentos.

Parte ruso

Petrogrado.—Según la nota de hoy ruso en la parte izquierda del Vístula no ha habido novedad y en la derecha han habido varias encuentros con los austriacos, prosiguiendo su avance.

En la Galtzia los austriacos se encuentran estacionados.

Regreso

París.—Presidente de Londres ha llegado M. Millierand que viene agradecido a las atenciones con él tenidas por el gobierno británico.

Juntamente con el ministro de la Guerra inglés revisó las fuerzas que uno de estos días saldrán de Inglaterra para el teatro de la guerra.

Más del Congreso

El ministro de Fomento expone los motivos por los cuales no pudo asistir el último día al Congreso.

El señor Casanueva se ocupa de la crisis económica por que atraviesa el país y en su consecuencia del mal estar de la clase obrera.

Se lamenta de la distribución de las obras públicas.

El señor Bugall se ocupa de la crisis económica para reservarse proponer al Parlamento estas conclusiones:

1.ª Facultar a la Hacienda para rebajar los impuestos que se consideran excesivos y que hay gravan las subsistencias.

2.ª Autorizar al gobierno para que si el Tesoro lo permite se supriman los derechos sobre trigo, patatas, etc., vigilando los precios que señalan los acaparadores llegando hasta el acaparamiento y la fijación del precio único, ordenando a los gobernadores, delegados de Hacienda y alcaldes lleven a la práctica las medidas en evitación del alza en los precios.

Sigue la sesión.

Príncipe en Barcelona

Ha llegado a Barcelona el príncipe Luis Fernando de Orleans dispensándose una cordés acogida.

El viajero muestras agradecido a las autoridades y pueblo barcelonés.

B. L.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Jorge Fombuena Peris, P. Marcha 19; Josefa Lorena Marza, P. Marcha 58; Juane Calent Fabregat, O. Caman 16; Teresa Pens Praga, Aragón 10; Carmen Rovira Benedito, C. Pasaña 101.

DEFUNCIONES.—Antonio González Mas, 34 años, Hospita; José Caballero Higuera, 7 meses, Roba 28; Juana Quina Carola Panu, 15 años, San Félix 50; José Escudé, 76 años, Hospita.

MATRIMONIOS.—Niaguao

BIBLIOGRAFIA

La Casa Editorial PROMETE, de Valencia, acaba de publicar *La Risa*, por E. Bergson, una de sus mejores obras aparecidas de reciente en París, y seguramente la más interesante del pensador francés. ¿Por qué ríes y por qué nos hacen reír? ¿Qué es la risa? ¿Qué representa en la vida social? Lo cómico en el lenguaje, lo cómico en la acción y en el movimiento y lo cómico en los caracteres. La risa como representación moral. Todos esos puntos se estudian y esclarecen en este libro,

de una singularidad extraordinaria, uniendo a las observaciones del filósofo el encanto de la imagen, acertada y luminosa, delicadamente expuesta y primeramente labrada con un aserto de artista. A los primeros de la forma debe Bergson su público femenino, que llena su sala de París. Así le llaman «el filósofo de las mujeres».

Esta obra, admirablemente presentada por sus editores, con una magnífica cubierta a todo color, se vende a dos pesetas en todas las buenas librerías.



A LOS HERNIADOS

Se sirve de aviso a los herniados y al público en general, que el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica y quien hasta la fecha ha verificado los viajes en Castellón por orden de don José Pujol, visitará en esta ciudad el día 27 de cada mes, hospedándose en el Hotel de la Paz. Grande y variado surtido de braguetas de todas clases, especialmente artificiales para la contención y en muchos casos curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Braguetas de cañichón y sin resortes a fin de evitar los sufrimientos molestos de los vendajes y poder asegurar la curación de los niños. Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y bultamiento del vientro. Tirantes ortopédicos para corregir la curvatura de espaldas.

HORAS QUE BROBE

De nueve a una y de tres a siete, saliendo en el correo de la noche. (Hotel de la Paz). Los demás días en un establecimiento ortopedico. «Ortopedia la Cruz».

BRUS—MONTREUIL—34—BRUS

Escuadras Castellonense de Oridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con carne, servida en raciones.

A. Inscritos, 102; a no inscritos, 47; a trescientos, 14; a 24 niños con media ración, 12.

Total, 175.

Cena de ayer.—Jules estofadas, servidas en raciones.

A. Inscritos 1-6; a no inscritos 53 a trescientos, 18; a 34 niños con media ración, 17.

Total, 214.

Castellón 25 de Enero de 1915.

Renombrada mantequilla de Seria. Esquillo turón de Charta «La Chertolina» compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.

Casa Miguel Manaut, González Chermá, 90.

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que se encuentren en descubierta por uno o más trimestres de la suscripción a este periódico, se sirvan ponerse al corriente enviándonos sus atrasos, pues su conducta origina graves contratiempos a esta administración.

Para saldar sus atrasos pueden aprovechar el jiro postal y donde no hubiese ocasión pueden remitirnos sellos de franqueo de 15 céntimos.

Si queréis buena CERVEZA exigid a marca O.M.M. la más pura, la más higiénica y la que recomiendan las eminencias médicas.

SIDRA CHAMPAGNE (marca León) VIVA ASTURIAS, de Verettera y Canga de Gijón.

Ventas al por mayor. JAIME CUBEL.—CASTELLON

DE

CUADERNO de los mejores B...



En el Consejo de, el señor Dato...

senadores de esta...

por la crisis de la...

zamos total...

una ponencia para...

medios necesarios...

Esperemos que...

pero tememos que...

de don Ferrnand...

por el ayuntamiento...

nuestros represen...

dé resultado ning...

Hasta ahora se...

er el gobierno la...

chos de punto, se...

anunciada la «G...

mucha y como se...

apenas de hacer s...

acordó hacer un...

ni, ni una repren...

las próximas se...

tantos cientos de...

tero a influenciar...

que no ha podido...

ler consecuencia...

En contestación...

señor gobernador...

días al recibir ind...

as las que contiene...

preocupada de este...

los trató en Conse...

Envío hoy a usted...

Fomento por su l...

obras públicas a q...

parece que, de...

de los representa...

la provincia, la p...

de Comercio pide...

bitrios del puerto...

no desea.

De veras le cele...

para el momento q...

baja dedicar nues...

se hagan acreedo...

Camaronas.

Ostras frescas d...

Plátanos legítim...

Piñaz frescas de...

Casa Miguel Ma...

Chermá, 90.

Notablemente n...

hoy de caer nuest...

ro den Vicente T...

la Juventud Repub...

De veras celebra...

tan querido amigo...

Nuestro día g...

y amigo don Man...

tra enfermo de se...

Mucho celebra...

cimiento no se hag...

¿Han empezado l...

quilado de los s...

Rulz Zurrada.

¡Mejora en esta d...

que apudimos a l...

mas de dichas calle...

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

POR VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Ilustrada con millares de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castelar y Centro Esquinas.—En los mismos kioscos suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores Bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.



En el Consejo de ministros celebrado, el señor Dato dio cuenta de la petición formulada por los diputados y senadores de esta provincia motivada por la crisis de la naranja que amenaza nuestra total ruina, nombrándose una ponencia para que formule los remedios necesarios.

Esperemos que habie la ponencia, pero tememos que la loable iniciativa de don Fernando Gasset, secundada por el ayuntamiento y mantenida por nuestros representantes en Cortes, no dé resultado ninguno positivo.

Hasta ahora solo debemos agradecer al gobierno la subvención de los derechos de puerto, sin que siquiera haya anunciado la *Gaceta* la subasta del muelle y canal de acceso de Levante a pesar de haber algunos meses que se acordó hacerlos así. Ni un camión venimos, ni una reparación de carretera en las proximidades de la capital donde tantas cientos de trabajadores hay parados, en tanto se ha prodigado el dinero a millones en el resto de España que no ha podido sufrir como la Plana las consecuencias de la guerra.

En contestación al despacho que el señor gobernador civil puso hace unos días al señor ministro de la Gobernación, interesándose en favor de ciertos asuntos que le concernían el ayuntamiento de la capital, ha recibido hoy el señor Pérez Magaña el siguiente telegrama:

«El gobierno que ha recibido de parte de los diputados peticiones análogas a las que contiene telegrama V. S. se preocupa de estos asuntos que ayer les trató en Consejo.

Envío hoy su telegrama al ministro Fomento por si fuera posible realizar obras públicas a que alude.»

Parece que, debido a las gestiones de los representantes en Cortes por la provincia, la petición de la Cámara de Comercio pidiendo la rebaja de arbitrios del puerto tendrá el éxito que se desea.

De veras lo celebráramos dejando, para el momento que se alcance la rebaja dedicar nuestra aplauso a quienes se hagan acreedores a ello.

Camarones.
Ostras frescas del Cantábrico.
Piñones legítimos de Canarias.
Piñas frescas de Cuba.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Notablemente mejorada ha salido hoy de casa nuestro querido compañero don Vicente Tirado, presidente de la Juventud Republicana.

De veras celebramos la mejoría de tan querido amigo.

Nuestro distinguido correligionario y amigo don Manuel Tarín se encuentra enfermo desde hace unos días.

Mucho celebraremos que su restablecimiento no se haga esperar.

Han empezado los trabajos de adorno de las calles de Castelar y Ruiz Zorrilla.

Mejora en esta de importancia, por lo que aplaudimos a los dueños de las casas de dichas calles y al ayuntamiento.

Esta mañana una comisión de la sociedad de Caza y Pesca de esta provincia, ha visitado el señor gobernador civil para ofrecerle el producto de la fiesta de caridad que con destino a los pobres de esta capital celebrarán el próximo domingo en la playa del pinar del Grao de esta ciudad.

La fiesta consistirá en un tira de pichón a caja, en el cual se adjudicarán dos magníficas copas ofrecidas por los distinguidos señores del gobernador civil y alcalde señores don Angel Pérez Magaña y don Rafael Gasset.

Además el directorio de dicha sociedad ofrecerá un premio a las señaritas que asistan al asta.

Para mañana:
Merluza fresca.
Besugo.
Moluscos.
Ostras frescas.
—CASA GARCIA Y ROIQ—
Plaza de la Constitución, 32

Para mañana a las doce ha sido convocada la comisión de Policía urbana del ayuntamiento.

Esta mañana se ha reunido la Junta de Obras del puerto, dándose posesión a los nuevos vocales.

Después se ha constituido aquella, en la forma siguiente:

Presidente: don Juan Peris Masip, representante de la Cámara de Comercio.

Vice-presidente: don José Simón Hernández, Juan Lam.

Vocal interventor: don José Varella Comín, representante del Circo Mercantil.

Ocupada la presidencia por el señor Peris, se da cuenta de la documentación de la Sociedad de Marineros del Grao, reelegiendo como representante de la misma a don Bautista Pachés Trilles.

El señor Serrano lee la memoria y proyecto del empréstito de tres millones que se propone emitir la junta para terminar las obras del puerto, que la junta por unanimidad se hace propio después de ligeras explicaciones del señor Peris sobre el mismo.

También se acuerda que la comisión ejecutiva entienda en todo lo referente a las gestiones que deberán realizarse para la aprobación de dicho empréstito.

Igualmente se acuerda que la referida comisión interese de las entidades que deben formar dicho proyecto de empréstito antes de ser remitido a la superioridad, lo despachen a la mayor brevedad posible.

Luego se da cuenta de varias cartas de los señores diputados y senadores por esta provincia participando estar dispuestos a gestionar, como en la actualidad vienen haciendo, el que se eleve la subvención de nuestro puerto a 325.000 o a 350.000 pesetas.

Sobre este particular el señor Varella aclara lo que en reciente viaje a Madrid hizo la comisión cerca del señor Ugarte, por lo cual insiste en que lo que se debe pedir es que la subvención sea de 350.000 pesetas.

Finalmente y a propuesta del señor Cazador se acuerda conceder un voto de gracias a favor de cuantos señores se interesan por el aumento de subvención.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Por la superioridad ha sido aplazado el segundo Congreso de Ciencias ad-

ministrativas que en mayo próximo debía celebrarse en Madrid.

El aplazamiento es debido a las actuales circunstancias.

Para mañana a las siete de la tarde están convocados para celebrar sesión los señores que componen la Junta provincial del censo electoral.

Salchichón cular extra a 6 ptas. kilo
Queso Roquefort.
Queso Tronchón
Queso Tierruca.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Hoy se han celebrado en el Instituto general y técnico ejercicios del bachillerato.

El número de examinados es bastante respetable.

El próximo día 2 de febrero empezarán en Burriana las llamadas fiestas de San Bas, que indudablemente no se verán tan concurridas como en años anteriores a causa de la crisis naranjera y proletaria.

Relojes de pared sistema nister no, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.
Relojería Peláez, Colón 27.

En el Consejo de ministros celebrado ayer trató el gobierno de las peticiones formuladas por los representantes en Cortes de esta provincia para resolver la crisis naranjera.

Se acordó estudiar las medidas que pueden emplearse y llevar resuelta esta cuestión al próximo Consejo.

Hace unos días desapareció de la casa de don Gaspar Ferrer, sacerdote de la Iglesia de Santa Clara, calle Olespu Climent, número 11, el sacristán del mismo Faustino Javita Expósito, quien fué encontrado ayer en la playa del Pinar, casi helado de frío, siendo recogido y debidamente asistido por nuestro apreciable amigo y correligionario el alcalde de barrio don señor Mallash.

El desgraciado sacristán parece tiene algo trastornado las facultades mentales.

Con el fin de que llegue a conocimiento de los prestadores y compradores de cáñamo de esta ciudad y su provincia, se nos ruega hagan público que en las sociedades Agrícolas de esta capital, «La Fertilizadora», «Sindicato Agrícola Obrero» y «Cámara Agrícola» que aun con la mayoría de la representación de la clase agrícola de esta ciudad, han nombrado corredor de cáñamo a don Juan Marco Isach, habitante en la calle de Isabel Ferrer, antes Cazueta número 36.

Por lo que, dichas entidades, interesan a cuantos tengan que hacer transacciones de cáñamo, lo verifiquen con la intervención del expresado corredor.

La sociedad de marineros del Grao ha elegido como representante de la misma en la Junta de obras del Puerto a nuestro apreciable amigo y querido correligionario don Bautista Pachés Trilles.

PARA MANANA
Butifarra trufada.
Lengua de los Alpes.
Lengua a la escarlata.
Salchichón de falsán, perdiz y pollo.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Después de pasar unos días en la casa de sus hijos, los respetables señores de Gea y de Penichet, ha regresado esta tarde a Valencia, acompañado de su distinguida hermana doña Amelia, nuestro buen amigo don Carlos Uberos.

Feliz viaje y que podamos tenerles otra vez pronto entre nosotros.

En la última sesión celebrada por la comisión provincial se despacharon los asuntos siguientes:

Expediente de la electrodinámica de Ebro referente a fuerza y riego.

Informar al señor gobernador de una instancia relativa a la comunidad de regantes de Nules y de otra referente a Mascarell.

Expediente de demencia y pobreza de José Val Barillo, de Villarreal, y de José Granell Epeleta, de Luchente, y construcción de un pabellón en el hospital para infecciosos.

NOTAS MUNICIPALES

José Vicent Beltrán solicita se le expida certificado referente a su vejez.

José María Prades, solicita concertarse para el pago del arbitrio sobre ocupación de la vía pública por su kiosco de refrescos de la plaza de la Paz.

SUCESOS

Castellón.—Escándalo

Anoche sobre las once y media entraron ladrones en la casa de don Miguel Nacher sita en la calle Randa del Mijares, número 77.

A dicha hora bajó su dueño al retrete encontrándose con un hombre escondido dentro de casa. Este al percibirse que había sido descubierto huyó junto con otro que desde el tejado del pejar sostenía una cuerda, utilizada sin duda por el primero para bajar.

A los gritos del dueño acudieron algunos elementos del vecindario, pero los *cacos* habían ya desaparecido, sin que afortunadamente se llevaran cosa alguna.

Como en la misma casa existe un depósito de alfalfa seca y algarrobas para la venta y son muchas las que con tal motivo la visitan, se teme que los susodichos *vivos* se roba bien el edificio.

Este suceso y otros que han ocurrido en los pasados días nos inclinan a recomendar que se extreme la vigilancia.

Grao.—Entre «bravías»

En el Grao las vecinas Vicenta Balaguer Chulvi y Asunción Ferrer han promovido un fuerte escándalo, que bien pronto degeneró en riña.

Las «bravías» se tiraron de los *abuelos* y además se pusieron las caras como un Hércules-Hércules.

La guardia civil puso paz entre las combatientes, dando cuenta al gobernador civil del suceso.

Chert.—Suicidio

En el pueblo de Chert, la vecina Vicenta Ferrer Domélech, de 59 años de edad, que desde hace tiempo padecía de un cáncer en el estómago, se suicidó arrojándose a la calle desde el alfe de una ventana del último piso de su casa.

El juzgado recogió el cadáver de la víctima, instruyendo las correspondientes diligencias.



AUDIENCIA

En el juicio oral de hoy ha comparecido el vecino de Villarreal, Manuel Gijón Arbás, acusado de un delito de contrabando.

Ha sido defendido por don Alfonso Blanco, concurriendo como procurador nuestro estimado amigo don Jaime Bellver.



TEATRO PRINCIPAL.—Plácemes merece la empresa Barber por habersele ocurrido presentar ante el público del Principal un número tan extraordinario y sorprendente como el de «Las focas amaestradas».

Imaginábamos sería el trabajo de las focas algo original y atractivo, pero la realidad ha superado a cuanto suponíamos. Es en efecto una maravilla merecedora de todos los elogios; algo sencillamente estupendo, pues no es posible comprender el trabajo que supone amaestrar a unos animales como la foca, al parecer incapaces de todo movimiento metódico.

Los ejercicios de equibrio los hacen con tal precisión, prontitud y limpieza, como no es factible realizarlos el hombre.

El público salió tan satisfecho que no hemos oído nunca más alabanzas, alabanzas justas cual las merece el que tanta paciencia ha invertido en amaestrarlas, convirtiéndolas en equilibristas y malabaristas de primer género.

Por que es así, no reparamos en dedicar también nuestro aplauso al instructor de las focas señor Navarro y a la empresa del Principa, mostrando a la vez deseos de que no sea ésta la única vez que se presente este extraordinario número.

A petición del público y en vista del éxito alcanzado por la atracción mundial «Las focas amaestradas», la empresa ha prorrogado por un día más el espectáculo y al efecto hoy lunes se celebrará función a precios económicos.

«Las focas» realizará sorprendentes trabajos que llamarán aún más la atención.

Las funciones de las 6:45 y 9:30 empezarán con un escogido programa cinematográfico.

Precios: butaca 50 céntimos y entrada general 15 céntimos.

CINE DE LA PAZ.—Esta noche se proyectará un escogido programa figurando entre otras la hermosa película en dos partes titulada «Entre las ruinas prehistóricas», quinta serie de «La dama misteriosa». También se proyectará la interesante película «El hijo del mar» y la grandiosa «Revista Paté»,

Todas ellas son preciosas joyas de arte dignas de que el público las vea, por lo que se espera numerosa concurrencia.

Tres o cuatro PASTILLAS CREB-PO modifican el catarro y lo curan. Pésetas 1:60.

